

Zápis z jednání výboru ČAOK dne 9. června 2020
(kancelář ČAOK, Thámova 18, Praha – Karlín)
Přítomni: 
Ing. Zdeněk Vít, Ing. Lukáš Churavý, Ing. Tomáš Měřínský, Ing. Jiří Schulmeister, Ing. Jiří Vích, Ing. Antonín Pačes, Ing. Marek Janda (tajemník)   

Omluveni:

Ing. Petr Velda, Ing. Gabriela Šoukalová

Hosté:

Ing. Dalibor Gregor

Program jednání:
1. Volby do výboru ČAOK v roce 2020
2. Členská základna
3. Metodika ŘSD pro posuzování mostů s ohledem na hodnocení životního cyklu
4. Výběr celkového vítěze diplomových prací na téma OK 
5. Různé
· Setkání členů ČAOK
· Cena Pavla Juchelky

· Technická komise

· Nabídka na novou podobu webu asociace
Ad 1)
Ing. Chorovský ukončil své působení v MCE Slaný, zároveň tak skončilo jeho působení ve výboru asociace. Letos je volební rok, proto výbor rozhodl, že nebude nikoho kooptovat, ale nový člen výboru vzejde z řádných voleb.
Ad 2)


Ukončení svého členství ke konci roku 2020 oficiálně oznámily společnosti XOM Materials (uzavřeli svou činnost v rámci ČR) a Hochtief CZ (bez udání důvodů), příspěvky obou firem za rok 2020 byly uhrazeny.

O členství v asociaci má zájem ENERGOVOD CZ, výbor schválil jejich členství a další jednání povede tajemník asociace.     
Ad 3)


Metodika byla doc. Ryjáčkem a jeho týmem dokončena, momentálně ŘSD postupuje kroky pro její oficiální zavedení do praxe. Stručné shrnutí je níže v příloze č. 1.
Výbor rozhodl o vyzkoušení této metodiky na reálných projektech mostů, v této souvislosti oslovíme Valbek. Na vyzkoušení budou vyčleněny i finanční prostředky ČAOK podle dohody, konkrétní jednání povede kromě tajemníka také Ing. Gregor a Ing. Schulmeister. 
Ad 4)


Celkovým vítězem soutěže Vynikající diplomová práce v oboru OK byl členy Výboru asociace vybrán Ing. Vojtěch Drábek z ČVUT Praha za diplomku na téma „Výměna ocelového mostu přes nádrž Hracholusky.“ 
Ad 5)

· Vzhledem k situaci a omezeních v souvislosti s koronavirovou infekcí nebylo možno setkání členů ČAOK na Exconu uskutečnit. Na podzim bude mnoho různých konferencí, proto se setkání odkládá až na rok 2021.
· Členové výboru promyslí možného kandidáta na Cenu Pavla Juchelky. Nicméně pokud nebude vhodný kandidát, tak cenu není nutné udělovat každoročně.
· Ing. Gregor prověří na ÚNMZ jak daleko je v rámci plánu standardizace norma s názvem „Kontrola a údržba nosných konstrukcí staveb.“ Podle původního plánu z roku 2018 měla být norma dokončena do konce roku 2020. Jde o obdobu normy ČSN 73 2604 pro ostatní materiály než ocel. 
· Ing. Měřínský s Ing Pačesem zjistí stav poslední verze nového stavebního zákona na SPS a prověří možnosti zásahu do něj. 
· Ing. Vít projedná s paní Nohovou z Profesní komory požární ochrany a s panem Prixem z ArchaPlanu možnosti pověřit je úkolem na požární řešení oceli (zavedení zvýšení požární odolnosti v minutách). Úkol by byl placen asociací.
Další jednání výboru bylo stanoveno na úterý 8. září od 14:00 hodin v pražské kanceláři ČAOK na ulici Thámova 18a.
Zapsal dne 09. 06. 2020 
Ing. Marek Janda, tajemník
METODIKA POSUZOVÁNÍ MOSTŮ S OHLEDEM NA HODNOCENÍ ŽIVOTNÍHO CYKLU
Zpracovali: Ing. Jan Žitný, Doc. Ing. Pavel Ryjáček PhD. (Fakulta stavební ČVUT v Praze)
Souhrn
Cílem výzkumné činnosti byla tvorba certifikované metodiky pro hodnocení mostních konstrukcí z hlediska celého životního cyklu a aplikaci této metodiky v excelovém softwaru HAT (Holisitic Assessment Tool), který byl vyvinut společně s certifikovanou metodikou, a který slouží k porovnávání vhodnosti variant mostů v raných fázích projekčních prací.

Celkové posouzení životního cyklu, které se zaměřuje na udržitelnost výstavby mostních konstrukcí, je rozděleno do tří hlavních kategorií, viz Obr. 1. Ekonomická kvalita konstrukce je zahrnuta pomocí nákladů, které se vyskytují během celého životního cyklu (LCC), environmentální kvalitu konstrukce zohledňuje analýza emisí v rámci posouzení vlivu životního cyklu na životní prostředí (LCA) a sociální a funkční kvalita konstrukce je zahrnuta v sociální analýze životního cyklu (LCS).
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Obr. 1 Holistický přístup k analýze životního cyklu.

Popis výkonnosti konstrukce a jejích detailů během životního cyklu je podmínkou pro určení jakékoliv akce během provozu potřebné k zajištění funkce konstrukce. Na počátečním návrhu a stavu konstrukce jsou závislé inspekční a opravné zásahy potřebné během života konstrukce a také stav mostu na konci životnosti.

Použití tohoto holistického přístupu pro celý životní cyklus je základem pro přechod od návrhu mostů, který je založen na počátečních stavebních nákladech, k udržitelnému návrhu s přihlédnutím k faktorům, jako je doba výstavby, trvanlivost a efektivní využití materiálu.

Metodika dále specifikuje všechna potřebná data k provedení zmíněných analýz, a) definice průměrných životností konstrukčních prvků, b) definice frekvencí údržby a oprav, c) doporučené přepravní vzdálenosti a d) definice časových omezení a dopadu do uzavírek.
Oblast použití
Tato metodika bude využita porovnání variant technického řešení (včetně celkové koncepce vedení mostního objektu, rozpětí polí a koncepce mostu) mostních objektů při zpracovávání projektové dokumentace na silniční i dálniční akce (DÚR, v případě změny návrhu nosné konstrukce i v DSP). 

Variantní řešení je nutno řešit u mostních objektů, jejichž délka mostu přesahuje 100 m (dle ČSN 73 6200, čl. 61) nebo výška mostu nad 15 m (dle ČSN 73 6200, čl. 74).
Metodika a postup řešení
Aktivita se v tomto roce převážně zaměřila na definici dílčích vstupních parametrů potřebných pro analýzu celoživotního cyklu v takto rané fázi návrhu mostu a na tvorbu excelového softwaru HAT.

1. Definice průměrných životností konstrukčních prvků.

2. Definice frekvencí údržby a oprav.

3. Indikátory dopadů na životní prostředí pro LCA.

4. Doporučené přepravní vzdálenosti.

5. Definice časových omezení a dopadu do uzavírek.

6. Hodnotící nástroj HAT
7. Struktura a návod k použití nástroje HAT

Výsledky
Definice průměrných životností konstrukčních prvků nevychází pouze ze zkušeností projektantů, stavitelů a vlastníků, ale i z doporučení výrobců a zahraničních zkušeností. „Nelze se jen podívat na minulost – je pokřivena výměnou řady nevyhovujících výrobků. Spíše se dívat do budoucnosti na to, čeho chceme dosáhnout, s kritickým vnímáním minulosti.“

Tabulka životností jednotlivých konstrukčních prvků byla sestavena na základě vlastního výzkumu zpracovatelů a stávajících předpisů TKP a srovnána s průřezovými názory reprezentativního vzorku odborné veřejnosti. Výzkum byl proveden formou dotazníků a zúčastnilo se ho 20 zástupců z řad projektantů, stavitelů, provozovatelů i akademických pracovníků. Data byla vyhodnocena do třech skupin, minimální životnost, maximální životnost a průměrná životnost, ty byly posléze přiděleny třídám zatížení dopravních komunikací S-I až S-VI.
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LCC Přímé náklady 70,0% 96,8% 67,8% 103,2% 72,2%

LCS Nepřímé náklady LCC 10,0% 96,2% 9,6% 103,8% 10,4%

Potenciál globálního oteplování (GWP) 2,0% 110,4% 2,2% 89,6% 1,8%

Potenciál oslabení ozonové vrstvy (ODP)  2,0% 138,9% 2,8% 61,1% 1,2%

Potenciál tvorby fotochemického ozonu (POCP) 2,0% 118,6% 2,4% 81,4% 1,6%

Potenciál okyselení prostředí (AP) 2,0% 123,1% 2,5% 76,9% 1,5%

Potenciál eutrofizace (EP) 2,0% 111,9% 2,2% 88,1% 1,8%

Primární energie z obnovitelných zdrojů (PEE) 2,0% 110,3% 2,2% 89,7% 1,8%

Primární energie z neobnovitelných zdrojů (PENE) 2,0% 100,6% 2,0% 99,4% 2,0%

LCAS Nepřímé dopady na životní prostředí LCA 6,0% 79,5% 4,8% 120,5% 7,2%
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Tab. 1 Ukázka multikriteriálního hodnocení variant mostů
Hodnotící nástroj HAT (Holistic Assessment Tool) je excelový program pro porovnání výhodnosti dvou variant téže mostní konstrukce. Nástroj varianty hodnotí ve všech základních kategoriích. Každá varianta je hodnocena samostatně v každé kategorii v absolutních hodnotách i v hodnotách vztažených na plochu mostu. Tyto hodnoty jsou posléze porovnány (normalizovány průměrnou hodnotu obou variant) a váženy. Výsledkem je procentuální výhodnost jedné varianty oproti druhé.
Struktura vstupních a výstupních dat posudku v programu HAT je členěna do několika excelových listů: a) Vstupní list, b) LCC, c) LCS, d) LCA, e) LCAS, f) Srovnávací list.

Závěr
V závěrečné fázi balíčku WP3, aktivity 3.14 byla zpracována metodika posuzování mostů s ohledem na hodnocení životního cyklu. V současné době probíhá certifikace metodiky. Dále byl vytvořen excelový software HAT, který bude vydán v příštím roce.
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